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Анотація. У публікації здійснено огляд джерел щодо з’ясування
залежності успішності онлайн-навчання від рівня цифрової
грамотності всіх учасників освітнього процесу. Визначено, що
існує залежність між цифровою грамотністю та показниками
успішності під час онлайн-навчання. Це має бути враховано під час
здійснення цього процесу та підготовки онлайн-курсів.
Ключові слова: цифрова грамотнісь, онлайн навчання, заклади
вищої освіти, здобувач освіти

Abstracts. The paper reviews the literature on the dependence of online
learning success on the level of digital literacy of all participants in the
educational process. It is proven that there is a relationship between
digital literacy and success rates during online learning. This should be
taken into account when providing the process and preparing online
courses.
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В останні роки онлайн-навчання швидко набуло популярності 

в університетах як альтернативний спосіб навчання студентів, 
які бажають пройти курси без безпосереднього відвідування 
закладу вищої освіти (McGaughey, 2022; Xie, 2020). Як 
констатується в одній із публікацій (Palvia, 2018), у США 
реєстрація на онлайн-курси зростала протягом 14 років поспіль, 
не зважаючи на очевидне зниження загальної кількості 
вступників до університетів. Пізніше було відзначено схоже 
зростання популярності онлайн-освіти в усьому світі (Getenet, 
2024; Stone, 2019). 

Багатогранна концепція формування цифрової грамотності 
здобувачів освіти вимагає від них доброго розуміння організації 
існуючої освітньої практики, ставлень між учасниками 
педагогічної взаємодії та поведінки кожного з них, зумовлених 
специфікою конкретного  цифрового середовища (Secker, 2018). 
Ідеться про те, що зазначена якість особистості значною мірою 
залежить від контексту та може відрізнятися в різних людей, 
зокрема залежно від технологічного ландшафту та цифрових 
інструментів, що використовуються (Aslan, 2021). У цифровому 
світі, що швидко змінюється, педагоги мають своєчасно 
ознайомлюватися з найновішими цифровими інструментами та 
системами, щоб ефективно використовувати інноваційні освітні 
технології на практиці. Крім того, багатогранний характер 
феномену цифрової грамотності вимагає, щоб викладачі 
постійно адаптувалися до наявних технологій, що інтенсивно 
розвиваються (Getenet, 2024; Marmoah, 2024).  

Зокрема, ставлення до цифрових технологій являє собою 
відносно стійку та загальну позицію, сформовану переконан-
нями, емоціями та досвідом роботи з цифровими технологіями 
(Paetsch, 2021). Позитивне ставлення учасника освітнього 
процесу до цифрових технологій має важливе значення для їх 
сприйняття як цінного інструменту у викладанні й навчанні. 
Позитивне сприйняття технологій дозволяє викладачам виявляти 
суттєвий потенціал цифрових ресурсів, ефективно залучати 
студентів до цифрової взаємодії та створювати інноваційні 

84



 

динамічні навчальні середовища. У науковій літературі наголо-
шується на важливості впевненості та позитивного ставлення 
викладача до використання цифрових ресурсів (Paetsch, 2021).  

Зростаюча поширеність онлайн-курсів актуалізувала 
необхідність формування у студентів цифрової грамотності. 
Майбутні здобувачі швидко навчилися використовувати 
різноманітні засоби цифрової грамотності, такі як Інтернет, 
мобільні телефони, онлайн- та офлайн-ігри, текстові 
повідомлення, графічні редактори тощо (Carrington,2005; 
Downes, 2002). Це означає, що студенти за допомогою цифрових 
інструментів непогано розвивають цифрову грамотність 
самостійно (Mudra, 2020). Цікаво відмітити, що здобувачі, які 
використовують смартфони виключно для онлайн-навчання, 
демонструють нижчий рівень цифрової грамотності, включаючи 
дослідження та пошук інформації, перевірку, управління, 
обробку інформації, усвідомлення цілісності та соціальну 
відповідальність, порівняно зі студентами, які мають доступ як 
до смартфонів, так і до комп’ютерів чи ноутбуків. Навпаки, 
студенти, які покладаються виключно на електронну пошту та 
соціальні мережі для спілкування в Інтернеті, мають вищий 
рівень соціальної відповідальності порівняно з тими, хто 
використовує електронну пошту, соціальні мережі та 
повідомлення одночасно (Cornillez, 2024). Викликають інтерес 
результати дослідження (Puniatmaja, 2024) щодо впливу 
електронного навчання та цифрової грамотності студентів на 
їхні навчальні досягнення. Як установлено, існують відмінності 
в результатах навчання у студентів, які навчалися за електроною 
формою навчання та засобами традиційної освіти. Також було 
виявлено залежність між ефективністю електронного навчання 
та цифровою грамотністю студентів. Так, у студентів, які 
вивчають онлайн-курси, наявність певного рівня цифрової 
грамотності позитивно впливає на сприйняття інформації та 
успішність. Крім того, попередньо отримана освіта є 
сприятливою передумою для оволодіння цифрової грамотності. 
Також з’ясовано, що окремі аспекти цифрової грамотності є 
більш вирішальними для досягнення академічної успішності в 
онлайн-курсі. Очевидно, що викладачі повинні враховувати ці 
фактори під час розробки та проведення онлайн-курсів, щоб 
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забезпечити рівні можливості для всіх студентів. У цьому плані, 
простий тест, у якому студенти оцінюють рівень сформованості 
цифрової грамотності, може бути корисним для визначення 
розподілу між ними за цим показником. Відповідні заходи 
можуть бути реалізовані на початку курсу, щоб допомогти 
студентам навчитися адекватно оцінювати рівень цієї 
грамотності (Holm, 2025). Як свідчать дані онлайн-опитування 
австралійських здобувачів освіти, позитивне ставлення і 
цифрова грамотність значною мірою сприяють підвищенню 
самоефективності суб’єкта навчання. Це теж підтверджує, що 
сформованість цифрової грамотності є важливим фактором для 
підвищення ефективності онлайн-навчання у вищій школі 
(Barton, 2020; Prior, 2016). 

Говорячи про середню школу, доцільно зауважити, що на 
успішність онлайн-навчання учнів впливає також рівень 
цифрової грамотності їхніх батьків. Зокрема, дані дослідження 
(Afzal, 2024), в якому брали участь батьки учнів початкових 
класів у Пакистані, засвідчили, що високий рівень цифрової 
грамотності батьків позитивно корелює з ефективною підтрим-
кою онлайн-навчання дітей. Крім того, установлено, батьки, які 
мали вищу освіту, продемонстрували більш розвинену цифрову 
компетентність, що, у свою чергу, сприяло надання ними більш 
дієвої підтримки дітям у реалізації їхніх освітніх потреб.  

Загалом можна підсумувати, що на успішність здобувачів під 
час вивчення ними онлайн-курсів значною мірою впливають 
рівень цифрової грамотності особи, її попередній досвід роботи 
в режимі онлайн, ставлення до цифрових технологій, наявність 
самомотивації, а також рівень цифрової грамотності та 
досвіченість викладачів, які підготували та викладають ці 
онлайн-курси. 
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